

花蓮縣吉安鄉民代表會因公出國報告書
(出國類別：民意代表出國考察)

花蓮縣吉安鄉民代表會
因公出國考察文化觀光事業及設施心得報告書

服務機關：花蓮縣吉安鄉民代表會

姓名職稱：代表詹益萬

派赴國家：中國大陸上海杭州

出國期間：113年11月29日~113年12月4日

報告日期：114年1月15日

花蓮縣吉安鄉民代表會出國報告提要

出國報告名稱：因公出國考察中國大陸文化及觀光設施等報告書

出國計畫主辦機關：花蓮縣吉安鄉民代表會

出國人員：

姓名	服務機關	單位	職稱	電話
詹益萬	吉安鄉民代表會		代表	8539956

出國類別：1. 考察 2. 進修 3. 研修 4. 實習 5. 其他

出國期間：自 113 年 11 月 29 日至 113 年 12 月 4 日止

出國地區：中國大陸上海杭州

報告日期：114 年 1 月 15 日

主題分類：休閒觀光

內容摘要：

- 壹、本會代表詹益萬，依據地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例之規定，自民國 113 年 11 月 29 日起至 12 月 4 日止計 6 天前往中國大陸上海杭州等地考察民族文化、歷史古蹟及觀光設施等地方建設。
- 貳、本會代表為配合鄉政建設共同推動友善旅遊環境，促進觀光產業轉型與升級，透過與各國的交流與互補，強化本鎮國際觀光競爭力，加速地方建設，促進觀光事業發展及增進各代表國際視野等業務上實際需要，藉參訪觀摩學習其觀光設施規劃之優點，來提升本鄉旅遊觀光品質，以做為本鄉未來推展鄉政建設之參考。

考察心得報告

壹、考察之目的：

本會代表為配合鄉政建設共同推動現代文化、促進產業發展，加速地方建設、觀光事業及增進各代表國際視野，藉吸收國外新知，增進代表知識技能等業務實際需要，爰於 113 年度辦理此次出國考察活動，前往中國大陸考察觀光設施及歷史文化古蹟，希望藉由觀摩考察瞭解學習優異之處，運用於本鄉觀光發展上，以利吸引更多觀光客來吉安觀光，以做為本鄉未來推展鄉政建設之參考。

貳、考察過程：

自民國 113 年 11 月 29 日起至 113 年 12 月 4 日止計 6 天，前往大陸，其考察過程與心得如下：

第 1 天 113.11.29 花蓮→桃園→上海

第 2 天 113.11.30 參訪豎新鎮仙橋村、崇明土布非遺傳承基地中午午餐(香朵開心農場)
下午前往參訪明珠湖、西沙濕地景區晚餐明珠湖度假中心

第 3 天 113.12.1 參訪中華鱘自然保護基地中午午餐(瀛東村)下午前往杭州晚餐杭州市區,看亞運燈光秀

第 4 天 113.12.2 上午遊西湖中午午餐下午返回上海晚餐

第 5 天 113.12.3 上午參訪上海城市規劃展示館中午便餐下午參觀四行倉庫,田子坊,城隍廟商城

第 6 天 113.12.4 上午參訪徐匯濱江下午→上海→桃園→花蓮

參、考察心得及建議：

此次的考察行程經由桃園飛往上海，隔天也參觀了崇明島日出觀鳥，看東灘濕地美景，東灘濕地公園灘涂遼闊，低頭是大片的蘆葦，主要有兩大看點。其一是看候鳥遷徙，這裡位於亞太地區候鳥南北遷徙的必經路徑上，是過境候鳥停歇、補充能量的驛站。

第三天參觀了明歷史悠久的土布文化。什麼是崇明土布呢？這是相對於現代機織布的另一種手工紡織布料，崇明土布質地厚實、耐穿、保暖、吸汗、透氣、舒適，「崇明土布館」在崇明江南三民文化村開館，展示了大量當年的紡織工具及土布實物，著重介紹崇明土布的紡織技藝非物質文化遺產及崇明植棉、紡織上曾作出巨大貢獻的歷史人

物，以場景再現形式，展現了崇明土布作為中華農耕文明的風采，之後又到了西湖，西湖不僅是迷人的風景名勝，更是一座設施完善的灌溉與航運水庫。透過河渠與閘門系統，西湖為杭州市區及周邊農田提供充足的水源，還能協助調節錢塘江的水位，有效防止城市內澇。

第四天來到四行倉庫，四行倉庫是 1937 年淞滬會戰中謝晉元率領的八百壯士英勇作戰的舊址，顯示了中國軍民不屈不撓、抗戰到底的精神，在抗戰史上有著特殊的意義，夜晚也再次體驗了夜航黃浦江，看到了黃浦江的壯麗，看到了上海的繁華。。

第五天來到了上海城隍廟，是上海有名的道教宮觀，老城隍廟始建於明代永樂年間（1403-1424 年），但在文革時期遭到嚴重破壞，後經修復重新恢復了全貌。觀內現有大殿、甲子殿、財神殿、慈航殿、城隍殿、娘娘殿、父母殿、關聖殿、文昌殿九個殿堂。

再次的到訪上海，杭州可以看到歷史文化可帶動地方產業的發展，我們吉安鄉的文化底蘊是有的，公部門要如何推廣及民間業者的配合，是未來要去商討的。